

УДК 799.011.

ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ АСПЕКТ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ МАССОВОГО СПОРТА

Смирнов Станислав Игоревич

Сектор по физической культуре и спорту Администрации
Адмиралтейского района, г. Санкт-Петербург, Россия

Аннотация: В статье представлен анализ организационных условий развития региональной системы массового спорта на примере Санкт-Петербурга. Приведены инновационные направления развития массового спорта. Дано авторское определение региональной системы массового спорта. Проанализированы основные организационные аспекты функционирования массового спорта в регионе.

Ключевые слова: массовый спорт, региональная система, Санкт-Петербург, организационные условия.

ORGANIZATIONAL AND MANAGERIAL ASPECT OF THE REGIONAL MASS SPORTS SYSTEM

Smirnov Stanislav Igorevich

Physical Culture and Sports Sector of the Administration Admiralty district,
St. Petersburg, Russia

Abstract: The article presents an analysis of the organizational conditions for the development of the regional system of mass sports on the example of St. Petersburg. Innovative directions of mass sports development are given. The author's definition of the regional system of mass sports is given. The main organizational aspects of the functioning of mass sports in the region are analyzed.

Keywords: mass sports, regional system, St. Petersburg, organizational conditions.

Перед отечественным физкультурно-спортивным движением поставлены очень не простые задачи по привлечению населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Формирование здорового образа жизни, особенно у детей и молодого поколения, одна из актуальных проблем настоящего времени. Эти задачи конкретно сформулированы в целом ряде хорошо известных государственных правовых документах. В субъектах Российской Федерации, в частности, в Санкт-Петербурге, принимаются свои правовые документы, в которых фиксируются региональные показатели развития физической культуры и спорта [5,7]. Особое место в них отведено совершенствованию массового спорта.

В данной статье в соответствии с ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" под массовым спортом будем понимать - часть спорта, направленного на физическое воспитание и физическое развитие граждан посредством проведения организованных и (или) самостоятельных занятий, а также участия в физкультурных мероприятиях и массовых спортивных мероприятиях [10].

Создание соответствующих условий как для организованных занятий массовым спортом, так и для самостоятельных является одним из важнейших

направлений в деятельности региональных органов государственного и общественного управления в области физической культуры и спорта.

Цель исследования – анализ организационных условий развития региональной системы массового спорта.

Методы исследования – системный подход, анализ правовых документов, научной литературы.

Результаты.

В рамках данной работы необходимо уточнить определение сущности региональной системы массового спорта. В полной мере соглашаясь с содержанием указанного определения, которое приведено в работе [1, С.43], считаем необходимым внести в него некоторые коррективы, исходя из предмета собственного исследования.

На наш взгляд, под «региональной системой массового спорта» следует понимать целостную открытую социальную систему, которая включает сеть физкультурно-спортивных организаций и объединений, разнообразные физкультурно-оздоровительные программы, совокупность спортивных сооружений, систему государственно-общественных органов управления, физкультурно-спортивные кадры, занимающихся физическими упражнениями, созданную с учетом территориально-административной и социально-экономической структуры данного субъекта Российской Федерации, социокультурных особенностей и спортивных традиций, направленную на удовлетворение потребностей населения в различных физкультурно-оздоровительных и спортивных услугах.

Различные проблемы региональных систем массового спорта всегда находились в поле зрения отечественных ученых [3,6]. Однако, традиционные формы организации занятий физической культурой и спортом в образовательных организациях, на предприятиях и учреждениях, по месту жительства населения в связи с новыми задачами, кардинально меняются. В настоящее время проводимые занятия физическими упражнениями и тренировки наполняются новым содержанием, возрастает разнообразие физкультурно-оздоровительных и спортивных услуг, расширяется их доступность, совершенствуется спортивная инфраструктура для занятий спортом, спортивное оборудование и инвентарь. Особенно следует выделить ряд новых направлений в развитии массового спорта, как в теории спорта, так и в практической деятельности.

В первую очередь нужно отметить сформировавшуюся концепцию о роли физической культуры и спорта в развитии человеческого капитала [8]. Если различные вопросы сущности человеческого капитала в экономике уже относительно давно исследуются, то для сферы физической культуры и спорта это новая и очень важная тема.

Далее, в последние годы в структуре массового спорта выделился такой его компонент как корпоративный спорт. Согласно федерального закона о физической культуре и спорте в нашей стране «корпоративный спорт - часть массового спорта, направленная на физическую подготовку, физическое

развитие работников организаций, объединенных отраслевой принадлежностью или принадлежностью к профессии, государственных корпораций, органов государственной власти и органов местного самоуправления, членов их семей и на организацию и проведение физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий среди указанных работников, членов их семей, в том числе реализуемая при содействии физкультурно-спортивных обществ» [10]. Экономисты его рассматривают как важный фактор подготовки персонала [9]. Его спортивное направление в настоящее время активно развивается и на федеральном, и на региональном уровнях.

Еще одно актуальное направление связано с реализацией задач предыдущей Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации до 2020 года в значительной мере активизировала работа по созданию и функционированию спортивных клубов в образовательных организациях: образовательных школах и вузах. Например, проведенное исследование показало, что интеграция деятельности спортивного клуба и кафедры физической культуры в вопросах развития студенческого спорта позволяет создать такую спортивизированную образовательную среду, в которой уже с первого курса студент становится активным участником спортивного движения, стимулируется его интерес к физическому самосовершенствованию и самоутверждению посредством учебных занятий и участия в разнообразных спортивных мероприятиях [4]. Практическая деятельность спортивных клубов продемонстрировала высокую эффективность по привлечению учащейся молодежи к систематическим занятиям различными видами массового спорта.

И, наконец, обращают на себя стремительно развивающиеся новые виды спорта и в первую очередь, экстремальные виды, особенно в молодежной среде. Этот процесс находит отражение в активном интересе к нему как со стороны практиков, так и со стороны ученых. Важная грань развития этих видов спорта отражена, например, в работе [2]. В ней показано, что уровень развития экстремальных видов спорта в молодежной среде в XX-XIX вв. в мире, во многом зависит от географического положения стран, современных социально-экономических условий, в которых находится молодое население стран; государственной политики в сфере физической культуры и спорта; уровня урбанизации городов и их инфраструктуры; социальной активности молодежи и частных коммерческих структур; функционирования средств массовой информации [2, С.32]. В настоящее время эти виды спорта находят огромный спрос в молодежной среде и стремительно развиваются по всей стране.

Обозначенные выше инновационные процессы в большей или меньшей степени находят реализацию в рамках региональных систем физической культуры и спорта, в том числе и в Санкт-Петербурге.

Предметом анализа региональной системы массового спорта могут быть разные ее аспекты: организационный, правовой, экономический, управленческий, педагогический, спортивный и др. В данной статье представлены результаты анализа организационно-управленческого аспекта региональной системы массового спорта в Санкт-Петербурге.

Достижение поставленных задач по привлечению населения к занятиям физической культурой и спортом в значительной степени зависит от создания соответствующих условий для осуществления этого процесса. В городе сложилась довольно разветвленная сеть физкультурно-спортивных организаций по предоставлению физкультурно-оздоровительных и спортивных услуг различным категориям населения. В эту сеть входят следующие организации: районные центры физической культуры и спорта, спортивные клубы вузов и школ, подростковые клубы по месту жительства, физкультурно-оздоровительные комплексы, коммерческие физкультурно-спортивные организации (в первую очередь – фитнес-центры), другие спортивные организации. Региональная сеть физкультурно-спортивных организаций предоставляет широкий спектр услуг в области массового спорта самым разным категориям населения города.

Другим важнейшим условием для занятий массовым спортом является строительство в регионе современных спортивных сооружений, в том числе школьных стадионов и площадок, внутривортовых спортивных стадионов, площадок для занятий массовым спортом в подростковых клубах, так называемых сооружений в «шаговой доступности». Вопросы строительства спортивных сооружений находят должное отражение в региональных программах развития физической культуры и спорта.

Остановимся кратко еще на одном ключевом организационном условии развития региональной системы массового спорта. Речь идет о массовых спортивных соревнованиях. Наряду с традиционными спортивными соревнованиями, которые проводятся уже много лет, в настоящее время появились новые массовые соревнования, проводимые в рамках корпоративного спорта, дворового спорта, старшего поколения и другие мероприятия.

Например, все большую популярность набирают спортивные мероприятия, проводимые Санкт-Петербургской спортивной лиги корпоративного спорта. Эти соревнования проводятся среди команд: органов государственной власти города, администраций районов города, внутригородских муниципальных образований, работников прокуратуры, трудящихся промышленных предприятий, работников здравоохранения, сотрудников силовых ведомств, сотрудников федеральных органов исполнительной власти в городе, других государственных и общественных организаций.

В соответствии с Положением о проведении многоэтапных физкультурных мероприятий в рамках Санкт-Петербургской спортивной лиги корпоративного спорта, задачами приведения являются: формирование здорового образа жизни, привлечение к регулярным занятиям физической культурой жителей Санкт-Петербурга; формирование общественного мнения о социальной значимости развития физической культуры в Санкт-Петербурге; увеличение числа граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом в Санкт-Петербурге; укрепление традиций проведения

корпоративных физкультурных мероприятий. Тем самым проведение этих соревнований вносят свой вклад в достижение показателей по включенности разных групп населения города в систематические занятия физической культурой и спортом.

Выводы. Проведенное исследование позволило зафиксировать появление в теории и практики новых направлений развития массового спорта, что позволило расширить спектр услуг в области физической культуры и спорта. Обосновано авторское определение региональной системы массового спорта. Рассмотрена региональная сеть разнообразных физкультурно-спортивных организаций, предоставляющая широкий спектр физкультурно-оздоровительных и спортивных услуг. Приведены примеры массовых соревнований в рамках корпоративного спорта для различных категорий работников из государственных и общественных организаций. Принимаемые организационные меры способствуют достижению планируемых результатов по привлечению населения Санкт-Петербурга к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Список литературы

1. Близневский, А.Ю. Программно-целевое управление развитием сферы физической культуры и спорта на региональном уровне (на примере Красноярского края) : монография / А.Ю. Близневский, С.С.Филиппов. – Красноярск : Сиб. федеральный ун-т, 2017. – 200 с.
2. Иванов, В.А. Анализ развития экстремальных видов спорта в XX-XI веке / В.А. Иванов, И.В. Манжелей // Наука и спорт: современные тенденции. – 2019. – Т. 7, № 4. – С. 32-42.
3. Литвиненко, С.Н. Спорт для всех: социально-педагогические технологии / С.Н. Литвиненко. – М. : Изд. «Теория и практика физической культуры», 2005. – 368 с.
4. Лубышева, Л.И. Интеграция деятельности спортивного клуба и кафедры физической культуры в контексте развития студенческого спорта в вузе / Л.И. Лубышева, Н.В. Пешкова // Теория и практика физической культуры. – 2016. - №5. - С. 90-92
5. Об основах политики Санкт-Петербурга в области физической культуры и спорта (с изменениями на 27.02.2020) : URL : <https://www.assembly.spb.ru/ndoc/doc/0/891822509?print=0> : (дата обращения 26.06.2022).
6. Пельменев, В.К. Физическая культура и спорт в эксклавном регионе России: состояние и перспективы : Монография / В.К. Пельменев. – Калининград : Изд-во КГУ, 2002. – 297 с.
7. Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 23.06.2014 № 498 «Об утверждении Государственной программы Санкт-Петербурга "Развитие физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге" (с изменениями на 21 августа 2020 года): URL: <https://www.assembly.spb.ru/ndoc/doc/0/822403599?print=0> : (дата обращения 26.06.2022).
8. Таймазов, В. А. Физическая культура как основа формирования человеческого капитала в Российской Федерации и объект системы управления / В. А. Таймазов, А.В. Таймазов, С.А.Никитин, Е.П. Корольков // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. – 2020. – № 5 (183). – С. 424-430.
9. Тихомирова, М.А. Корпоративный спорт как фактор стимулирования персонала / М.А. Тихомирова, М.А. Кочерьян // Московский экономический журнал.- 2020. - № 10. – С. 590-595.
10. Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73038/ - (дата доступа 10.06.2022).